

新年策划·展望

2020年旅游行业三大风向标

在过去的2019年，旅游行业也在经历蜕变，这一年，文化旅游初步融合、夜游经济开始兴起、旅游行业提质升级被摆上台面，如今2020年已经到来，这些又能带给我们什么启发？

关键词1 文旅融合

在业界看来，2019年是文旅融合发展的元年。文化和旅游部部长雒树刚曾表示，通过文化和旅游的融合发展，大力发展全域旅游和乡村旅游、研学旅游、休闲旅游、康养旅游等业态。

一年来，文旅融合加快了业态“创新”。博物馆、非遗传习场所等公共文化设施与研学旅行结合发展；山水实景演出的融合观念与思路体现在从场景入手、试图打造“沉浸式”文化或旅游空间的实践上；通过全要素的融合、整合之后全新服务方式与路径的创新带来公共服务的变革。

就北京而言，北京市文化和旅游局副巡视员马文还指出，接下来北京将继续打造国际文化旅游品牌活动，服务北京国际交往中心功能定位，发挥国际交往中心国际文化节庆活动专项工作组的牵头作用，提升文化旅游品牌活动站位，构建文化旅游走出去的“大外交”格局，做精内容，丰富“欢乐春节”等已有文化品牌活动内容，让文化旅游走进当地主流阶层、主流文化。

关键词2 夜游经济

“夜游经济”是2019年旅游业的热词，一方面政府大力支持，另一方面也顺应了消费趋势。随着未来越来越多的景区开放夜游，这一领域将会释放更多的发展空间。

2019年7月，北京市商务局出台《北京市关于进一步繁荣夜间经济促进消费增长的措施》。紧接着，各省市地方纷纷出台支持夜间经济的政策，鼓励发展这片

“新蓝海”。2019年8月，国务院办公厅印发的《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》中明确提出大力发展夜间文旅经济，提出了9项激发文化和旅游消费潜力的政策举措。在新政刺激下，一些滑雪场、景区也纷纷延长营业时间，开放夜场。

北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院副教授吴丽云也指出，虽然现在我国已经有不少企业开始入局夜间旅游市场，开发了一些相对成熟的夜市街区、夜间演艺等产品，但是当期市场上还缺少对于目的地城市的综合性夜游产品的打造，在深度上还有待于进一步开发。另有业内专家指出，丰富夜间旅游产品是解决“留客难”的关键，能够拉长游客停留时间，快速形成新的经济增长点。未来夜游经济将迸发出更大的潜力。

关键词3 提质升级

对于旅游服务行业来说，2019年是提升品质的转

型年。景区、酒店、民宿等多个领域都加强了监管，民宿标准也呼之欲出，2020年，强监管下提升服务品质将成为旅游业继续的工作。

2019年，景区动态评级成为常态，在此情况下，全国各地多个景区被摘牌或被要求限期整改；酒店方面，文旅部也多次组织暗访调查，对全国各地星级酒店卫生、安全等方面进行严查，其中全国20家五星级饭店被摘星，此外26家饭店被责令要求整改。在民宿领域，新版国标出台，此外全国各地地方标准也随之陆续亮相，为民宿有法可依奠定了基础。

旅游资深专家王斌斌还指出，过去一些地方政府为了对外反映当地旅游业发展好，吸引更多游客提高经济效益，提升政绩表现，因此在旅游景区评级方面还存在把控不严，致使一些地方A级景区数量增长与质量提升速度并不匹配。如今，各地有关部门也越来越重视景区服务质量的发展，未来提升品质将成为整个旅游业持续要做的事情。北京商报记者 关子辰

年游客量破500万人次 揭开北京欢乐谷13年高人氣的密钥

从13年前心怀抱志地“进京赶考”，到如今人气持续攀高，作为欢乐谷品牌走出深圳的第一个落子，北京欢乐谷交出了一份亮眼的成绩单。日前，欢乐谷集团常务副总经理、北京欢乐谷总经理赵小兵在接受记者采访时透露：“在2019年，北京欢乐谷年游客量首次突破500万人次，而预计未来随着六期、七期等项目推出，还将让这座乐园客流量在五年内再增100万人次”。众所周知，在当下超半数主题公园深陷亏损泥沼，苦思如何吸引游客之时，北京欢乐谷的“揽客术”被视为主题公园发展的一大样本，于行业而言，更具借鉴意义。

客流破500万的背后

2017年，北京欢乐谷年游客量达到342万人次，早已实现盈利，但这座乐园并未因此停下创新迭代的步伐。2018年，四期甜品王国甜蜜开放，2019年，紧随其后的第五期香格里拉项目也开园迎客，同时，乐园每年还投入营业额的8%-12%用于微创新及微改造，一套组合拳下来，让“用脚步投票”的游客们纷纷前来打卡，两年游客量分别达到了398万人次和超过500万人次。由此，北京欢乐谷成为京城名副其实的主题公园排头兵。

“北京市场大，但公园数量也相对更多，竞争也就更大。想要在激烈的竞争中保持增长，就要有抓住不同年龄阶段游客的能力。”赵小兵介绍：“针对不同游客需求，设计乐园分区方面，北京欢乐谷放弃了传

统的按照不同年龄喜好划分不同区域的模式，而是通过调整游乐设施布局，在每个区域都以一两个大型游乐设施为主体，周边在配备符合不同年龄阶段的娱乐设施的模式，从而调动全年龄段游客的积极性。”

与此同时，北京欢乐谷在建设过程中，一直尝试融入传统文化，打造沉浸式的游玩环境。比如2019年6月底开放的第五期香格里拉项目，就以诗与远方为意蕴，打造了一座滇藏风情的水陆狂欢主题区，彰显出民族特色文化的魅力。

为保鲜不断出招

“可以说，欢乐谷的总体面积是确定的，但景区内的玩法却是不断更新的”，在赵小兵看来，创新才是维持公园生命力的关键。

据了解，北京欢乐谷的项目更新周期为三年，以拆除原有设施并新建设备的形式展开工作，每期投入资金不低于3个亿。因此“建不完的欢乐谷，玩不完的欢乐谷”也成为了北京欢乐谷人创新的目标和动力。随着新玩法的不断解锁，欢乐谷的重游率也在持续攀升。截至目前，北京欢乐谷的重游率达到60%左右，成为游客反复“打卡”场所之一。

此外，北京欢乐谷在尝试新业态方面也一直在行业的前列。在谈到2019年大火的夜经济业态时，赵小兵颇为自豪地说：“北京欢乐谷在主题公园发展夜经济方面，可以称得上是‘第一批吃螃蟹的人’，作为首个在北方开设夜场的乐园，北京欢乐谷夜场自

2007年营业开始就受到了广泛的关注，此后更是持续加码，2019年11月奇幻灯光节正式亮相，将夜游推向高潮”。据了解，此次奇幻灯光节横跨了元旦、春节、元宵节等多个节日，七大主题灯光区异彩纷呈，创意花灯和园区装饰交相辉映，组成了56万平方米的绚丽灯海，也成为北京欢乐谷吸引夜间客流的一大利器。

将打造爆款产品

2020年毫无疑问将是主题公园“各显神通”的一年。除了进入开业倒计时的北京环球影城外，放眼全国，诸多主题公园将陆续落子上海。面对竞争，赵小兵强调，2019年，北京欢乐谷在造热点方面，已经尝试引入电竞、cosplay、原创音乐等不同主题活动，未来北京欢乐谷将向3个方面继续深耕文化及IP，发展自身品牌。首先是加强自身原有IP的特色及亮点，如饼干警长等形象，在原有的基础上做出适当调整，以更加灵动的形式和游客见面。同时，除自身IP外，北京欢乐谷还计划引进大型游戏IP，进一步丰富园区文化内涵。此外，随着网络科技的不断进步，打造“网络爆款”也将成为北京欢乐谷未来的工作重点。

此外，乐园还出巨资用于打造欢乐谷原创音乐，并举办电音节及音乐节等比赛。未来北京欢乐谷将由高速发展转向高质量发展，同时加强京津冀的区域联动，实现区域产品联合互补，打好中国牌，参加国际赛。”赵小兵说。

· 资讯 ·

第三届北京南宫新春赏灯游园夜开幕

北京商报讯(记者 关子辰)近日，以“五洲欢庆民族年”为主题的第三届北京南宫新春赏灯游园夜活动在丰台区南宫休闲度假区五洲植物园内拉开帷幕。据了解，本届游园夜活动从2019年12月20日一直持续到2020年2月28日。本届活动不仅将老北京的浓浓年味搬进了南宫，还集齐了56个少数民族风格的灯彩，值得一提的荣获世界吉尼斯称号的大型彩灯作品《鸚鵡之王》也重装亮相。

据悉，今年经典的民俗、民间杂技继续出演，现场更添地道的民族秀，侗族的“竹竿舞”、“漏勺接新水”，土家族的“摆手舞”，黎族的“踩高跷”“对山歌”等，配着民族乐器传来的节奏，把新春的年味和温暖传递给每个人。

同时，游客还可以参与体验赏花灯猜谜等趣味活动，打卡拍照，猜谜语赢精美礼物；同时，园区会定期举办蒙古族的“篝火晚会”、彝族的“火把节”，丰富京城游客春节期间的夜游活动。

云南香格里拉冬季精品线路亮相

北京商报讯(记者 关子辰)为展示云南香格里拉旅游的新形象、新亮点，2019年12月27日“世界的香格里拉”冬季旅游精品线路推介会在北京万达文化酒店举办。会上，香格里拉市文化和旅游局带来了香格里拉冬季旅游精品线路及全新的冬季旅游产品，并邀请全国各地的旅游者前往观光体验。同时，香格里拉市文化和旅游局还在现场发布了旅行社奖励政策。

据了解，香格里拉有着丰富的旅游资源，包括中国内地第一个国家公园——香格里拉普达措国家公园；闻名遐迩的虎跳峡和桃园胜境巴拉格宗大峡谷；极具民族风情魅力的独宗古城及藏区十三林之一的藏传佛教圣地——噶丹松赞林寺等。

业内人士表示，近年来一些国内经典的旅游目的地越来越受到青睐。而打造冬季精品旅游线路，也可以让云南在冬季旅游淡季招揽更多的游客，促进当地经济的发展。

“鼠”你最幸福 北京歌华开元大酒店年夜饭火热预订



庚子新春，阖家欢乐！2020年1月24日-26日（农历三十、初一、初二），北京歌华开元大酒店江南中餐厅和华庭包厢开启年夜饭预订，并推出多项团购优惠。技艺精湛名厨为您和家人呈现翅参等精品美食及各种中式传统佳肴，每一道菜都包含传达着对您美好的新春祝福。古典特色与江南风情完美融合的中餐厅及豪华的私密包厢，加以专业周到的服务，让您和家人尽享新年的喜庆和欢乐。

详询：010-62028888（地址：朝阳区鼓楼外大街19号地铁8号线安华桥站E口出）

广告

北京欢乐谷 奇幻灯光节

2019年11月22日-2020年3月15日

历时115天 60余组花灯 1000万灯点亮京城！

光影仙境 只有您

奇幻灯光，夜场特惠

2020年1月6日—1月23日，北京欢乐谷官方网站及微信公众平台推出66.6元夜场特惠票。

欢乐寒假，免费畅玩

2020年1月11日—2月16日，凡购买北京欢乐谷门票的游客（含日场230元、夜场150元及日场、夜场特惠票、年卡用户等）可携带一名身高1.4米（含）以下的儿童免费入园。